

# La Voz de Ledesma

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Pedro n.º 5; donde se dirigirá toda la correspondencia.

Administrador, José Verdí Conde.

## SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS

Suscripción: UNA PESETA el trimestre en toda España.

Anuncios: á precios convencionales.

Año II.

Ledesma 29 de Abril de 1899

Número 66.

## POR LAS RAMAS

Con motivo de haberse cometido hace pocos días un asesinato en uno de los muchísimos *garitos* que funcionan en Madrid, la prensa de «gran circulación» ha alzado su voz, pidiendo que el Gobierno reprima con mano fuerte el *ejercicio* del juego.

Pero como la *industria* ha venido tolerándose y protegiéndose, hasta el extremo de admitirse anualmente considerables cantidades, procedentes de las *timbas*, en el gobierno civil de la Villa y Corte, no puede confiarse que el abuso haya de corregirse, ni menos extirparse.

Nosotros, aunque sentimos aversión al juego, opinamos que, con ser ese vicio tan funesto, no se conseguiría gran cosa al reprimirlo, si había de continuar, como hasta ahora continúa, la «perturbación al aire libre» en los demás órdenes de la vida social, ya con envenenadores periódicos ó folletos que causan mayores males que el juego, ya con el imperio de la descarada inmoralidad que por todas partes se advierte.

O para decirlo de una vez: mientras nuestros gobernantes no adopten verdaderos PRINCIPIOS SALVADORES, todas las *leyes*, y todas las represiones, han de resultar ineficaces.

Por que eso es «andar por las ramas.»

Y lo que hace falta es ir al tronco.

Y el tronco es LA VERDAD, no la farsa que engrandece á los *vividores*.

¡¡Tal es la verdad!!

## EL AMOR Y LA MUJER

### PENSAMIENTOS

Pues que el amor es la dulce inclinación que sentimos á todo lo que física ó moralmente es noble, hermoso y grande, y pues que esa inclinación nace y vive con nosotros, sin duda la recibimos de Dios cuando nos formó con sus manos y nos animó con su soplo divino: porque en Dios como en su fuente, reside la esencia de todo lo que es noble, hermoso y grande en el mundo.

Por amor crió Dios á los ángeles y á los hombres: el amor es el alma del universo. El amor es la unión; pero unión dulce y sosegada; es el orden acompañado de la felicidad.

Amamos á un objeto, porque nos produce bien y contentamiento. Y por esto deseamos mirarlo, acercarnos á él, identificarnos con él. Amarse es ser dos en uno, ya en pensamiento, ya en voluntad del bien común, ya en unión de alma y de cuerpo, de todo el ser.

En cierto sentido puedo decir que amo la flor, la estrella, el murmullo de las auras, la poesía, la música, la virtud, y la verdad: es decir, encuentra solaz mi espíritu en la contemplación de los objetos de la naturaleza, y, digámoslo así, de los hijos inmortales del corazón y del entendimiento humano. Pero el grande amor es el que debo tener á los seres capaces de esos hijos, y el máximo y el perfecto es el que debo tener á Aquel por quien todo es, en quien todo es, el poder, la sabiduría, el amor.

La mujer es espíritu como yo, y está revestida de un cuerpo lleno de gra-

cias. Es el complemento de mi ser, y por eso la amo con amor al cual ningún otro asemeja.

Debajo del cielo sólo hay una cosa dulcísima que llena, al menos un instante, todas las medidas del deseo humano; y es el amor de una mujer casta y buena. Que un rey baje de su trono y renuncie al cetro de sus padres, se comprende; que un autor entregue á las llamas una obra inmortal y huelle sobre la gloria, duro es, pero se comprende también; pero que un hombre arranque de su alma el amor de una mujer digna de él, ¡eso es imposible! ¡Sería necesario arrancarse el alma!

Hay una cosa que se llama amor, y no es más que apetito. Nace en el hombre de las impurezas de su sangre, y no pasa de la epidermis de la mujer codiciada. La pasión satisfecha, el amor ha expirado; instinto animal en que se muestra el barro corrompido de nuestro ser.

Hay un amor que llamaremos de fantasía; por él un hombre puede ser á la vez tonto y sublime. Su imaginación exaltada busca ángeles en la tierra: fantasea encontrar uno, lo engalana, lo atavía, lo embellece, y cuando imagina amar á una mujer, adora á la hija de su fantasía y de su corazón. De los labios de su ídolo brota un perfume que purifica la atmósfera en que respira; de sus ojos una luz suave que graciosamente la ilumina. La mujer amada sonríe, mira y hasta anda de distinto modo que las demás mujeres; toda ella es un hechizo; ya se ve, no es mujer aunque lo parezca; es un ángel vestido de mujer. —Este amor prueba el alto origen del hombre; como tiene reminiscencias divinas de una naturaleza más perfecta y de una patria mejor, se afana, en esta en que vive, por divinizar alguna cosa y hacerla digna de su alma... El daño

está en que el tiempo no se conjura con su fantasía para mantenerle seducido, sino que poco á poco va quitándole la venda de los ojos, y al mismo tiempo robando gracias del rostro de la mujer amada, y al fin el señor dispierta y ve claro; y ¿qué ve?... una pobre mujer llena de vanidad, cuando no de miseria.

Hay otro amor que llamaremos «amor de alma.»—A veces os acercáis á una mujer con quien apenas simpatizáis, y apenas la encontráis agradable. Os váis, sin embargo, acostumbrando á su vista y á su trato; se va revelando á vuestros ojos toda su alma: ¡es tan buena y tan leal! Su modestia os atrae, su dulzura os cautiva, su ingenuidad os encanta. El alma va aficionándose, uniéndose, pegándose á su alma. La encontráis bella en la belleza de su alma. La amáis.

El amor de fantasía suele prender en un instante: el lugar estaba preparado para recibir el ídolo; acaso el ídolo estaba ya allí; pero le faltaba forma y nombre. El amor de alma cuesta más; no es la imaginación volando, sino la razón paso á paso la que lo engendra en el alma. Ambos son puros; el primero más impetuoso; el segundo más tenaz. Este, como más racional, es más digno del hombre. Vale más, porque dura más. Está á prueba del tiempo, porque el tiempo nada tiene que ver con el alma: parece superior á la muerte, porque el alma triunfa de la muerte.

El tiempo roba su hermosura á una mujer y marchita sus gracias; pero no aja su pureza, ni destruye su bondad. El alma sólo es accesible al tiempo por la parte del cuerpo.

Amar y no ser amado, es cosa dura; se siente dolor como lo sentirías al ver desaparecer la felicidad que teníais á la vista.

Ver morir una mujer amante y amada, es cosa durísima: la muerte os arranca de entre los brazos la felicidad. Pero estos dolores no tienen comparación con otro dolor que es el grande, el horrible, el primogénito: cuando llegáis á comprender que el objeto amado es digno de vuestro cariño. Pasa entonces en el alma noble, caritativa y entusiasta una cosa horrible, sin nombre; nace de la lucha encarnizada del amor, del dolor y de la vergüenza, que estallan á un mismo tiempo. No hay

remedio: es necesario arrancar del corazón con sangre una imagen que lo mancilla. Sentís... lo que un padre forzado á matar con sus propias manos á su hijo único.

Y aún ¡si pudiérais rehabilitarla á costa de inmensos sacrificios! Daríais por ello la sangre de vuestras venas, último esfuerzo de un amor sublime.

A. APARISI Y GUIJARRO.

## PERROS CONTRABANDISTAS

Cuenta un periódico que, al declinar el sol, todo el que vá por La Línea puede observar cómo circulan por el campo central de Gibraltar multitud de perros con una carga en el lomo de unas diez ó doce libras de tabaco.

El Gobierno tiene puesta en derredor de La Línea una tupida verja de alambre que sirve de muralla para evitar el avance de los contrabandistas, y no obstante su altura, los perros, con mucho trabajo, la consiguen dominar y llevar su carga á casa de sus amos.

Pero no está en verdad el mérito de la obra de esos animales en traspasar la muralla, sino en la manera como burlan la vigilancia de los que los persiguen. El primer trabajo del perro contrabandista es hacer una fosa en el campo, de la cabida suficiente para él; y cuando el agente del resguardo se aproxima, se mete en la fosa hasta que aquel se descuida, y entonces, aprovechando una oportunidad, salta por la verja.

Se conoce que un perro se dedica al contrabando (cuando no se ocupa en pasar tabaco y está en la población) porque el animal, silencioso y prudente cuando lleva tabaco, es casi una fiera cuando no lleva cuerpo de delito y encuentra un carabnero.

Los agentes de vigilancia de la Compañía Arrendataria de Tabacos han matado durante el ejercicio de 1897 á 98, 1.102 de estos perros, que conducían más de 6.000 kilogramos de tabaco.

## LOS AMILICOS

En todas las naciones extranjeras se adoptan medidas y se publican leyes para reprimir la intemperancia y para reprimir los funestos é irreparables efectos de los abusos de las bebidas alcohólicas.

Se imponen penas á los que se embriagan y se les priva de ciertos derechos políticos y aún civiles; se propaga la campaña contra el alcoholismo y se forman sociedades de templanza, no solo en beneficio de los asociados, sino también para apartar de tan repugnante vicio á las clases trabajadoras, que se entregan á él por hábito ó por

desesperación, proporcionándolas trabajo, medios de subsistencia, aconsejándoles é inspirándoles horror á los líquidos espirituosos, y protegiéndolos á la vez que ilustrándolos en asunto tan vital que antes desconocían completamente.

Ultimamente el Gobierno ruso ha tomado una medida radicalísima para contener el alcoholismo de San Petersburgo y que aquí no puede aplicarse por el sistema constitucional que nos rige.

Lo que en nuestra nación debería hacerse es atender la vigilancia y la inspección que se ejerza sobre los alimentos y artículos de consumo especial, á las bebidas espirituosas, sobre todo, á las de menos precio y más solicitadas por los obreros, que se expendan en algunos establecimientos.

Se emplean en su fabricación alcoholes, amilicos, sin rectificar, nocivos para la salud, en la que causa terribles estragos, además de constituir un fraude que la ley debería castigar.

El obrero, el artesano, el hombre que no puede permitirse el lujo de beber licores frescos y caros, toman los que les dán en los despachos de bebidas, habiendo dueño que adultera los licores que ya son perjudiciales añadiéndole productos que son verdaderos venenos, para dar gusto á los consumidores.

De ahí las embriagueces que producen la ruina del estómago, la pérdida de la cabeza hasta llegar á la locura, la ira, la cólera, la predisposición á disputar, á reñir, á la postre, las contiendas, los crímenes, la miseria y la desgracia del ébrio y de su familia, y todo el linaje de desgracias y accidentes.

Ya que no pueda extirparse el vicio de raíz, la autoridad está obligada á procurar que se aminoren sus funestos resultados, vigilando la venta, analizando los productos y castigando con mano fuerte á los falsificadores.

De no hacerlo así, el mal irá creciendo progresivamente, llegará á no tener remedio y se producirán generaciones de alcohólicos por hábito ó por herencia, cuyos individuos, además de ser inútiles para sí y para los suyos, serán una amenaza y un peligro para la sociedad.

(Del Noticiero Salmantino.)

## Noticias generales

### Supresión de dietas

Se dice que el Gobierno tiene el propósito de suprimir las cantidades que en concepto de dietas vienen percibiendo los diputados provinciales.

### Derrota yanki

Según recientes noticias de Manila, los yankis han sufrido un fuerte descalabro al este de Malolos, obligándoles los tagalos á retirarse, y causándoles bastantes muertos y heridos.

**Por la sinceridad...**

Con motivo de las últimas elecciones de diputados á Cortes, se han cursado en la estación central de Telégrafos de Madrid desde el día 16 al 20, inclusivos, 57.301 telegramas.

El personal que llevó á efecto ese servicio se compuso cada día de 56 funcionarios, auxiliados el día 16 y madrugada del 17 de veintiocho funcionarios más.

**Nuevas elecciones**

El Gobierno ha acordado que las elecciones municipales se verifiquen el domingo día 14 del próximo Mayo.

**Permuta**

En virtud de permuta, ha sido nombrado Maestro de la escuela pública de niños de Cubo de don Sancho, nuestro particular amigo y apreciable colaborador don Hipólito Santiago Vicente, Maestro actualmente de la escuela de Villarmayor.

Le deseamos mucha suerte en su nuevo puesto.

**Los prisioneros**

Los comisionados españoles encargados de gestionar el rescate de nuestros desgraciados compatriotas, intentaron atravesar las líneas filipinas el día 22.

Los tagalos se opusieron a ello, obligando á los comisionados á regresar á Manila.

A lo que parece, los tagalos tratan regularmente en la actualidad á los prisioneros, pero se teme que su situación empeore, por la falta de recursos que han de experimentar los insurrectos.

**Generosidad**

Dice *El Adelanto*:

«El nuevo diputado á Cortes por el distrito de Béjar, ha donado 125 pesetas á cada una de las instituciones y asociaciones siguientes;

Casa de Caridad, Hermanitas de los pobres, Asilo de huérfanas, Conferencia de señoras, Idem de caballeros, Hospital, Monte de Piedad, Cocina económica, Humanitaria y Tercera de artistas.

Además, el señor Rodríguez Alonso llevó por sí mismo 25 pesetas á los presos, y ha dado otras limosnas.»

**Epidemia variolosa**

Leemos en el *Noticiero Salmantino*:

«De algunos días á esta parte, ha adquirido en Ciudad-Rodrigo notable desarrollo la epidemia variolosa.

Apesar de las medidas adoptadas por las autoridades, se aproxima á veinte en la actualidad, el número de atacados.»

**Billetes falsos**

Leemos en *El Adelanto*:

Circulan billetes falsos de cincuenta pesetas, habiendo sido inutilizados algunos en la Sucursal del Banco de España.

Uno de los billetes atudidos, de la emisión de 1.º de Junio de 1899, lo hemos examinado y observado, que el busto de Goya aparece bastante borroso, por la suciedad de líneas del dibujo; la tinta verde de la alegoría del reverso, es algo más pálida en los falsos, que en los legítimos; y el tejido de hilos del margen está superpuesto y prensado en los falsos, en vez de estar interpues-

to en el papel como en los legítimos. En general, el conjunto es tosco, y basta tener presente la limpieza de líneas y de alies que ostentan los legítimos para que, fijándose en ellos, puedan distinguirse de los falsos.

La profusión y variedad de emisiones que en poco tiempo ha lanzado el Banco de España, es causa de mayor confusión, máxime cuando algunos de sus billetes, por la sencillez del estampado y poca delicadeza en dibujos y detalles, constituyen materia abonada para que sirva de aliciente á los falsificadores.

**Notarías vacantes**

Se hallan vacantes en esta provincia las notarías de Monleras, Tamames, Fuente Guinaldo y Sequeros.

**Despedida**

El miércoles salió de Alba para su diócesis el Ilmo, Sr. D. Juan Antonio Ruano Obispo de Barbastro.

El vecindario de la Villa teresiana, se ha esforzado por hacer presente al virtuoso Prelado, las más claras muestras de cariño, so y respetuoso afecto.

El entusiasmo que ha demostrado Alba, por ver elevado á la dignidad episcopal á ejemplar sacerdote que fué su Párroco y Arcipreste, merece las mayores alabanzas.

Dios proteja al nuevo Prelado tanto como nosotros deseamos.

De Párroco á Obispo... ¡pocas veces!

**SEXTA PALABRA 3**

(Continuación)

Así Cicerón, que nos ha legado con sus obras un completo resumen y juicio crítico de las opiniones filosóficas sostenidas hasta su tiempo, al llegar al término de sus tareas, no sin haber recorrido vastísimo campo esparciendo aquí y allí conceptos y verdades hermosísimas vaciadas en el molde inimitable de su galano y elocuente estilo, se nos presenta haciendo una declaración que produce el mayor desencanto y echa por tierra el asombro y entusiasmo que nos causara verle hendir el espacio, remontarse á las alturas y llegar con vuelo de águila á las regiones más elevadas del espíritu investigador.

«El hombre, dice, no puede comprender cosa alguna ni estar cierto de nada.» (Acaum. II.) Y esto consiste en

que al buscar el origen y principio de las cosas no fué dado á ningún filósofo encontrar la fórmula que diera solución al gran problema que Dios resolvió en términos tan sencillos en la revelación mosaica, y que Cristo con su enseñanza vino á confirmar. Por eso vemos con cuánta razón afirma el texto sagrado, refiriéndose á los pueblos paganos: el hombre se olvidó de la nobleza de su condición y se hizo semejante á una impura bestia de carga: «Homo, cum in honore eset, non intellexit; comparatus est jumentis insipientibus, et similis factus est illis.» (Psal. XLVII.) Los hombres privados de la luz de la revelación permanecen inmóviles y clavados cada uno en su lugar por las tinieblas, como por prisiones: «Vinculis tenebrarum compediti.» (Sap., XVII, 2.) Más la enseñanza divina es en el orden espiritual (y por ende en el intelectual) lo que el sol en el orden material; es la lámpara y el faro que resplandece en el desierto tenebroso de este mundo para alumbrar la humani-

dad: «Lucerna lucens in caliginoso loco.» (II Petr., I, 19.)

Y ciertamente: la idea de un Sér absoluto, eterno y perfectísimo, principio y fin de todas las cosas,—de las cuales se distingue esencialmente y á las cuales dió la existencia mediante su poder infinito y por un acto de su libérrima voluntad; de un Sér que conserva con su acción providencial la suma de perfecciones que comunicara á las criaturas para que obrando armónica y concertadamente conspiren todas á la realización del orden universal,—es la idea madre, es el foco luminoso de donde irradia la caridad que ha de enseñar al hombre la única senda segura para el descubrimiento de los profundos arcanos y ocultas verdades de la Filosofía. En esa idea se encuentra el origen de toda verdad, de todo bien, de toda belleza; en ella el objetivo de nuestros afanes y el ideal de nuestras innatas aspiraciones á la felicidad.

El dualismo platónico que incluye el absurdo de dos principios coeternos

## Sección local

### Al cielo

El miércoles subió al cielo, á la edad de veinte meses, un niño hijo de nuestros vecinos D. Manuel Rodríguez y D.<sup>a</sup> Eulalia Inestal, á quienes deseamos alivio en su pena.

### Compromisario

En la elección de compromisario, que tuvo lugar en esta villa el día 22, resultó elegido el Sr. D. Francisco Escudero Se. ueros.

### En honor de San José

El triduo y fiesta que las señoras que forman la Asociación de San José han dedicado al glorioso Patriarca, resultaron solemnísimos, acudiendo al grandioso templo de San'a María considerable número de fieles á escuchar la palabra divina que predicaron los Sres. D. Miguel Vicente, D. Salvador Toribio, D. Antonio Camino y D. Juan de la Cruz.

### Burro por cordero

Hace pocas noches unos cuantos trabajadores tuvieron la rara humorada de cenar burro.

Al efecto, compraron un tierno animal nacido ocho días antes, y lo hicieron guisar aderezado con *quindillas*.

A la hora designada para comer el bique, llegaron varios jóvenes «al lugar de la ocurrencia», siendo invitados «á tomar una tajada de cordero.»

Algunos de los jóvenes aceptaron el ofrecimiento, haciendo elogios del guiso, pero muy luego se apercibieron que habían sido engañados; pues los trabajadores, consiguiendo su propósito, avisaron á los invitados con la imitación de sendos rebuznos.

Como se vé, los trabajadores no dieron á los jóvenes *gato por liebre*, pero sí *burro por cordero*.

Alguno aún tiene el asco en el cuerpo.

## MERCADOS

### LEDESMA

Precios de cereales:

Trigo, 44 á 45 reales fanega.

Centeno, 25 á 26.

Cebada, 21 á 22.

Algarrobas, 26 á 27.

Garbanzos. 90 á 130.

### VALLADOLID

Trigo, 45 á 45,75 rs. fanega.

Centeno, 28 á 29.

Cebada, á 26.

### MEDINA

Trigo, á 46 á 46,50 rs. las 94 libras.

Centeno, 28 á 28,50 rs. fanega.

Cebada, 19 á 20.

Algarrobas 21 á 22.

Lelesma: Imp. de F. Verdi del Prado.

## GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan en seguida con el agua de SANTA AGUEDA.

Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo.

Precio del frasco; una peseta.

De venta en todas las farmacias.

En Ledesma: Farmacia de don Raimundo García Baquero.

## DISPONIBLE

y necesarios, absolutamente bueno el uno y malo el otro; el materialismo de la Escuela jónica con sus diversas evoluciones y ramificaciones, y el panteísmo de la eleática con las suyas, llevan en su seno la negación de un Dios personal y elevado infinitamente sobre las demás cosas, y todas conducen más ó menos directamente, pero con lógica inflexible á la confusión entre la verdad y el error, el bien y el mal, la belleza y la deformidad; es decir, al escepticismo más radical. La doctrina de Cristo, haciendo al mundo obra y reflejo de Dios que es sumo bien, infinita perfección y verdad inmutable y eterna, establece un fundamento objetivo y real de la verdad, de la belleza y del bien, términos adecuados de las potencias anímicas. Las cosas creadas tienen una esencia propia, inmutable y necesaria, en cuanto corresponden á las ideas típicas existentes «ab eterno», en la mente divina. Cuando el hombre en sus concepciones intelectuales logre reflejar subjetivamente los constitutivos esen-

ciales de aquellos seres, estará en posesión de la verdad; y en este caso puede marchar desembarazadamente por el camino del arte, de la moral y del derecho. Sus obras serán tanto más perfectas cuanto más se aproximen al tipo de la belleza suprasensible, al modelo de la bondad sin mancha.

Si importantes son en la especulación científica las aplicaciones de estos principios, no lo son menos en la economía social las que se derivan de la idea que Cristo nos dá acerca de la naturaleza humana. A la voz de su predicación, la mujer se eleva á la categoría de persona, fúndense las cadenas del esclavo, bórranse las desigualdades de razas y castas, desaparecen las fronteras y reunidos todos los hombres en una sola familia, se estrechan en fraternal abrazo considerándose hijos de un solo padre, con los mismos medios, con semejantes aptitudes, con idénticos fines que llenar.

Por eso de las entrañas del Evangelio vemos brotar una Filosofía positiva

y racional que mostrando al hombre la elevación y alcance de su naturaleza, agranda la esfera de su actividad intelectual y le deja dilatadísimo campo para su movimiento libre, marcándole únicamente ciertos puntos fundamentales que ha de respetar. Nada de imposiciones arbitrarias; la razón es destello y participación de la luz increada —qudaam participata similitudo Luminis Increati.» (Di. Thom. Sum. Theol.)—que busca con impaciencia y vive reposadamente en la región de la luz intelectual, que es la verdad, y que aborrece las tinieblas y se rebela contra las arbitrariedades y el ciego dogmatismo de la falible autoridad humana.

(Concluirá).